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Найважливішим стратегічним напрямом соціаль-
ної політики держави є збереження та зміцнення 

здоров’я населення, вікова структура якого неухильно 
зміщується у бік старших вікових груп. Це незмінно 
спричиняє зменшення кількості людей фертильного 
віку та дитячого населення. В останні роки в публічних 
виступах представників державних органів влади часто 
звучать тези про те, що причиною демографічної кризи 

та депопуляції нації є винятково соціально-економічна 
ситуація у країні. З такою думкою можна погодитися 
лише частково. За даними багатьох дослідників, частота 
безплідних шлюбів в Україні перевищила критичний 
рівень – 15% і має тенденцію до зростання. Чоловічий 
фактор безплідного шлюбу становить від 40% до 60%. 
Причиною ненародження приблизно 10% дітей (майже 
3,5–4,0 млн дітей за останні 15–20 років) є чоловіча 
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Вивчення порушень репродуктивного здоров’я чоловіків є актуальним питан-
ням, оскільки це – одна з провідних причин демографічної кризи та депопуляції 
української нації. У статті висвітлюються проблеми чоловічого безпліддя, зокрема 
питання щодо причин зниження репродуктивного потенціалу чоловіків під дією не-
сприятливих умов промислового міста. З метою комплексного дослідження факторів 
чоловічого безпліддя в Запоріжжі та Запорізькій області встановлений взаємозв’язок 
між територією проживання та професійним статусом. Виконали аналіз показників 
еякуляту в чоловіків і встановили закономірності, що показують патогенетичні 
механізми виникнення та розвитку порушень гаметогенезу і функціональної 
неповноцінності статевих клітин обстежуваних, які проживають в екологічно не-
сприятливих районах. Це свідчить про тенденцію до зростання чоловічого фактора 
безплідного шлюбу, котрий становить від 40% до 60%, а також про демографічні 
втрати в масштабах України.

Состояние органов мужской репродуктивной системы и коррекция нарушений в условиях крупного 
промышленного города (Запорожье и Запорожская область) 
О. А. Никифоров, Н. В. Авраменко, Е. А. Ломейко, Г. В. Бачурин
Вопросы изучения нарушений репродуктивного здоровья мужчин актуальны, поскольку являются одной из ведущих причин 

демографического кризиса и депопуляции украинской нации. В статье освещаются проблемы мужского бесплодия, в частности 
причины снижения репродуктивного потенциала мужчин под воздействием неблагоприятных условий промышленного города. 
С целью комплексного исследования факторов мужского бесплодия в Запорожье и в Запорожской области установлена взаи-
мосвязь между территорией проживания и профессиональным статусом. Проведён анализ показателей эякулята у мужчин и 
установлены закономерности, отражающие патогенетические механизмы возникновения и развития нарушений гаметогенеза 
и функциональной неполноценности половых клеток обследуемых, проживающих в экологически неблагоприятных районах. 
Это свидетельствует о тенденции к росту мужского фактора бесплодного брака, который составляет от 40% до 60%, а также о 
демографических потерях в масштабах Украины.
Ключевые слова: мужское бесплодие, сперматогенез, промышленный город, спермограмма.
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The organs of male reproductive system and correction of disorders in a large industrial city (Zaporozhye 
and Zaporozhye region) 
O. A. Nikiforov, N. V. Avramenko, H. A. Lomeyko, G. V. Bachurin
The study of male reproductive health is relevant, because it is one of the leading causes of the demographic crisis and depopulation 

of the Ukrainian nation. The article highlights the problems of male infertility, in particular, the question regarding the reasons of the 
decline in men reproductive potential under the infl uence of adverse conditions of the industrial city. 

Aim. The purpose is to study the factors of male infertility in Zaporozhye and Zaporozhye region, the relationship between the area 
of residence and occupational status. 

Methods and results. The analysis of ejaculate indicators in men, living in ecologically unfavorable areas and regularities that refl ect 
the pathogenetic mechanisms of occurrence and development of violations of gametogenesis and the functional inferiority of the sex 
cells have been studied. 

Conclusion. This shows the increasing trend of male factor infertility, which is from 40% to 60%, and the demographic losses in Ukraine.
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інфертильність. Такі демографічні втрати в масштабах 
України з урахуванням населення середньостатистич-
ної області європейської частини країни (в середньому 
1,5–2,0 млн осіб) можна вважати катастрофічними. 
Отже, питання вивчення репродуктивного здоров’я 
чоловіків є актуальним. 
Мета роботи
Проаналізувати стан репродуктивної системи чоловіків, 

які проживають у великому промисловому місті, та мож-
ливі методи корекції порушень, що виникають.
Матеріали і методи дослідження
У процесі дослідження використовували методи се-

мантичного оцінювання наукових документів, порівнян-
ня, системного, а також структурно-логічного аналізів.
Результати та їх обговорення
Предметом дискусій останніх років є питання про 

причини зниження кількості та якості еякуляту. Подібні 
факти були виявлені при відборі донорів для створення 
банків сперми. При цьому сперма лише 10,1% залуче-
них до донорства чоловіків виявилася придатною для 
штучного запліднення. Понад 85% чоловіків мали стійкі 
зміни показників еякуляту. Численними дослідження-
ми показано, що зниження фертильності в чоловіків 
пов’язане з наростальним впливом на організм людини 
шкідливих факторів, котрі трапляються в довкіллі, на 
виробництві та в побуті.
Другою причиною зниження народжуваності є «над-

смертність» у репродуктивному (працездатному) віці. 
Це підтверджується аналізом темпів зростання вікових 
коефіцієнтів смертності у країні протягом двох останніх 
десятиліть.
В умовах падіння народжуваності та високого рівня 

загальної смертності населення проблема охорони ре-
продуктивного здоров’я набуває особливої, не тільки 
медичної, але й соціальної значущості. Як відзначено в 
Концепції про репродуктивне здоров’я людини, однією 
з найбільш уразливих в організмі людини є репродук-
тивна система (ВООЗ, 2000). Здоров’я людини багато в 
чому залежить від умов довкілля. Отже, модель сучасної 
медицини передусім – екологічна, адже хвороба виникає 
внаслідок руйнівної дії навколишнього середовища. 
Його сучасний стан у різних районах світу, зокрема і в 
Україні, викликає в суспільстві великий інтерес щодо ви-
вчення закономірностей взаємозв’язку біосфери й антро-
посистем людства. Тепер ні в кого немає сумнівів щодо 
прямої залежності здоров’я, функціонального стану та 
якості життя людини від середовища існування, різних 
умов побутової та виробничої діяльності. Репродуктивне 
здоров’я населення є індикатором екологічного тла. 
Встановлено, що найбільш важливими показниками в 

оцінюванні репродуктивного ризику під час дії факторів 
довкілля є здатність до запліднення та здоров’я немовляти.
Проблема безпліддя стає з кожним роком усе актуаль-

нішою. Нині майже 15–20% подружніх пар страждають 
на порушення репродуктивної функції. Зважаючи на ви-
щенаведені дані, кожна шоста подружня пара протягом 
життя має проблеми в плануванні сім’ї внаслідок без-
пліддя. Такий доволі великий відсоток повинен розгляда-

тися як резерв збільшення репродуктивного потенціалу 
населення. У принципі, це  – не тільки проблема України. 
У світі 50–80 мільйонів чоловіків і жінок стикаються 
з проблемами безпліддя. Практично всі індустріальні 
держави стоять перед необхідністю вирішення питань 
порушення фертильності та поліпшення репродуктив-
ного здоров’я населення. Сьогодні це – пріоритетні 
завдання національних програм. Безпліддя призводить 
до порушення подружнього життя, кількість розлучень 
у 6–7 разів вища серед бездітних пар у порівнянні з ана-
логічними цифрами в середньому по популяції. Отже, 
питання збереження репродуктивного здоров’я – вирі-
шальні у плані підтримування якості життя.
Репродуктивна функція жіночого та чоловічого орга-

нізмів, як відомо, особливо чутлива до впливу шкідливих 
факторів довкілля будь-якої (навіть малої) інтенсивності. 
Реакції репродуктивної системи на присутність різних 
хімічних і фізичних чинників неспецифічні. Це вказує 
на порушення механізмів центральної регуляції репро-
дуктивної функції під впливом несприятливих факторів 
зовнішнього середовища, незалежно від їхньої природи. 
У більшості випадків вплив різних факторів природ-
но-техногенного середовища на здоров’я чоловіків і 
жінок практично однаковий: порушення репродуктивної 
функції має односпрямований характер, домінують не-
специфічні або загальнопатологічні процеси. Виявлено, 
що на частоту, характер і тяжкість екологічно залежної 
патології впливають  тривалість, інтенсивність дії 
патогенних факторів, а також ефективність процесів 
адаптації репродуктивної системи людини.
Частота та клінічні прояви патології чоловічої репро-

дуктивної системи залежать від комбінаторності впливу 
явищ довкілля. Поєднання декількох (навіть слабких), 
але односпрямованих діючих факторів або токсичних 
полютантів робить ризик розвитку чоловічого безпліддя 
безпрецедентно високим. Найбільш ранніми ознаками 
порушення функції репродуктивної системи людини під 
впливом різних ксенобіотиків є неузгодженість різних 
ланок її регулювання, зокрема порушення синтезу та 
секреції гормонів. Анатомічна близькість структур, що 
продукують гіпоталамічні фактори, та гіпофізарних 
клітин, котрі секретують тропні гормони, а також од-
нотипність характеру секреції й механізмів регуляції 
ліберинів і відповідних тропних гормонів може зумовлю-
вати взаємовплив і взаємодію репродуктивної системи 
та інших компонентів ендокринної системи організму. 
Дотепер ще недостатньо вивчено вплив антропогенних 
факторів на ендокринну систему чоловіків у цілому і 
нейроендокринну регуляцію репродуктивної функції 
зокрема. Дослідження цієї проблеми нечисленні і ре-
зультати неоднозначні.
Запорізька область належить до екологічно неблагопо-

лучного регіону у зв’язку зі забрудненням атмосферного 
повітря. Основними забруднювачами довкілля є великі 
промислові підприємства чорної металургії та тепло-
енергетики, а також автотранспорт.
Висновки
1. Отже, можна зробити висновок про неспроможність 

фізіологічного механізму зворотного негативного 
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зв’язку, що забезпечує підвищення рівня тестостерону 
при високих концентраціях гонадотропних гормонів. 
Очевидно, цей універсальний механізм є недостатньо 
ефективним і не дає змоги забезпечити нормальну 
функцію сім’яників при дії високих концентрацій 
екотоксикантів, що володіють прямою цитотоксичною 
дією на клітини Лейдіга, які продукують тестостерон.

2. Вагомий внесок у формування гіпоандрогенемії та 
порушення фертильності еякуляту вносить і підвищена 
концентрація пролактину, найбільш виражена в чоло-
віків, які проживають на території з високим рангом 
КПАТН (комплексний показник антропотехногенного 
навантаження). Порушення білковосинтезуючої функ-
ції печінки (нерідко виявляють у жителів екологічно 
неблагополучних територій) є значущими для процесу 
периферичного перетворення тестостерону у більш ак-
тивну фракцію – дегидротестостерон і роблять вагомий 
внесок у формування гіпоандрогенемії та пригнічення 
сперматогенезу.

3. З урахуванням можливих взаємозв’язків порушень 
показників чоловічої фертильності та загального забруд-
нення атмосферного повітря й збільшення вмісту в ньо-
му речовин, що є репротоксикантами, зростає й кількість 
патологічних відхилень параметрів еякуляту. Це означає, 
що шкідливі фактори зовнішнього середовища передусім 
впливають на рухливість і структуру сперматозоїдів, 
тоді як кількісні характеристики еякуляту залежать від 
них дещо менше. Показники сперматогенезу можуть 
служити вірогідним і швидкореагуючим індикатором 
стану довкілля.

4. Проживання в несприятливих умовах часто усклад-
нюється важкою професійною обстановкою, постійними 
стресами, а це є негативним прогностичним фактором 
щодо розвитку чоловічого безпліддя. Отже, для зниження 
ризику порушення чоловічої фертильності в екологічно 
неблагополучних районах необхідна розробка та реалі-
зація широкомасштабних природоохоронних заходів, а 
також медичних заходів профілактичного спрямування.
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